

血管系统的作用表现在既可以降低心肌的耗氧量，又能选择性增强心肌细胞抗缺氧的能力，增加心排血量和冠脉血流量，改善心肌缺血、缺氧的状态。该药抗心律失常的作用机理可能与直接作用于心脏、钙拮抗及膜稳定等有关。本组用心肝宝胶囊治疗的各类小儿心律失常50例中，总有效率为88.0%。多数病例的病程较长，部分病例经其它抗心律失常药物治疗效果不显，服用心肝宝后而获效。且服药后自觉症状均有不同程度的缓解，说明其疗效确切。

二、心肝宝胶囊的毒副反应：本组研究结果表明，患儿服用心肝宝胶囊前后心电图P—R及Q—T间期均无明显变化，且对其它重要脏器也无明显的毒副作用，说明其安全可靠，尤其适用于各类心律失常患儿，为那些不宜用有毒副作用的抗心律失常药的患者提供了新的治疗方法，也可与心律平等药同服，后者剂量可酌减。心肝宝的抗心律失常作用安全而有效，应用范围亦广，值得推广运用。

中西医结合治疗急性淋巴细胞白血病 1 例

江苏省中医院(南京 210029) 周惠芳

江苏省武进县鸣凤镇卫生院 周少伯

病历简介 患者陈某，女，26岁。平素体健，10d来自觉胸骨疼痛，头昏乏力。于1990年6月13日在常州市第一人民医院血液科检查，诊断为急性白血病。6月15日即住进武进县鸣凤镇卫生院治疗。入院时检查：T36.4℃、P82次/min、R20次/min、BP14/8 kPa、神清、神萎、消瘦、重度贫血貌，皮肤巩膜无黄染，颌下及锁骨可触及肿大的淋巴结，胸骨下段有压痛。肝在肋下1cm，脾在肋下3cm，质中，边缘光滑。神经系统检查：生理反射存在，未引出病理反射。血常规检查：RBC1.95×10¹²/L，Hb55g/L，WBC92×10⁹/L，淋巴细胞0.62，其中异型淋巴细胞0.08。诊断：急性淋巴细胞型白血病。

治疗过程 入院后给予支持疗法和抗生素等联合应用。如强的松每日早晨顿服40mg，长春新碱每周肌肉注射2mg；并先后选用洁霉素、先锋霉素Ⅳ号、丁胺卡那霉素等抗感染，输血输液。治疗2周后，病情未见好转，病家要求加服中药治疗。诊见患者肤色苍白，神疲气怯，寒战高热，热退汗出，淋漓如洗，每日发作1~2次，唇舌溃烂，咽喉红肿，胸骨、锁骨疼痛，不思饮食，大便4日未解，脉细弦而数，舌质淡，苔厚腻微黄。证属脾肾并亏，气血两虚，湿热邪毒互郁不化。治以益气养血，运脾益肾，化湿解毒，标本同治。药用：生黄芪、板蓝根、鹿角霜(先煎)、生苡仁、白花蛇舌草各30g，骨碎补、瓜蒌仁、肉苁蓉、生首乌各20g，炒白术、防风、羌活、炒当归各10g，炙甘草、白蔻仁(杵)各5g，麦饭石90g。先将麦饭石单味煎20min，以汤代水煎其余的药。

上方治疗1周后，症状缓解，原方羌活减为6g，

板蓝根减为20g。强的松减为每日早晨顿服20mg，并停用抗生素，停止输血输液。继续加减治疗10d后，症状基本消失，能下楼活动。血常规检查：RBC2.80×10¹²/L，Hb80g/L，WBC3.6×10⁹/L，中性粒细胞(N)0.48，淋巴细胞(L)0.45，嗜酸性粒细胞(E)0.02，嗜碱性粒细胞(M)0.05。骨髓涂片检查，急性淋巴细胞白血病缓解期继发混合性贫血。患者限于经济条件，于7月15日出院，出院后续服上述中药，并服鲨肝醇60mg，脱氧核苷酸60mg，每日3次口服，停用其他西药。

8月15日来院门诊复查：精神、食欲、体力基本恢复正常。能参加轻度家务劳动。血常规检查：RBC3.81×10¹²/L，Hb90g/L，WBC7.8×10⁹/L，N0.67、L0.25、E0.05、M0.03。9月15日随访，患者除有轻度贫血外，无其它阳性病理体征。停服一切中西药物。患者于11月25日劳累后寒战、高热复发，进行性贫血，齿龈出血，阴道大出血，因限于经济条件，未经治疗而死亡。

体会 本例患者属虚实寒热夹杂的复杂病证，究其病机，属脾肾两虚，气血并亏，湿热邪毒互郁为患。治以玉屏风散合当归补血汤，益气养血，御风固卫，退热止汗；羌活汤合白花蛇舌草，既清热解毒，又祛骨节之邪；麦饭石含有多种人体必须微量元素，尤其富含锶元素，助苡仁、蛇舌草以抑制肿瘤细胞。全方补泻结合，寒热并用，标本兼顾。药证切合，服药18剂后，不仅症状消失，骨髓涂片检查也证实病情缓解。实践证明：中西医两法结合，辨证辨病结合，治标与治本结合，确能提高白血病的疗效。